国内

城市晚春| 亞姓当

2023年退休人员 基本养老金上调 3.8%

新华社北京5月22日电(记者 姜琳)经党中央、国务院批准,人社部、财政部22日发布《关于2023年调整退休人员基本养老金的通知》,明确从2023年1月1日起,为2022年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为

2022年退休人员月人均基本养老 金的3.8%。

据人社部相关负责人介绍,这次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。其中,定额调整体现社会公平,同一地区各类退休人员调整标准一致;挂钩调整体现"多缴多得""长缴多得"的激励机制,使在职时

多缴费、长缴费的人员多得养老金;适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

通知要求,各省、自治区、直辖市要结合本地区实际,制定具体实施方案,抓紧组织实施,尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。



5月21日,游客在喜峰口长城游览(无人机照片)。

小满时节,河北省宽城满族自治县喜峰口"水下长城"进入旅游旺季,长城蜿蜒于山水之间,独特的景观吸引各地游人。20世纪70年代,当地建设潘家口水库工程,部分长城隐没水下,从而形成"水下长城"景观。

新华社发 刘环宇摄

确保国家基本养老服务清单"承诺必达"

——民政部养老服务司有关负责同志就《关于推进基本养老服务体系建设的意见》答记者问

新华社北京5月22日电(记者高 蕾)由中共中央办公厅、国务院办公 厅印发的《关于推进基本养老服务 体系建设的意见》5月21日向社会公 开发布

基本养老服务内容有哪些?如何提供这些服务?民政部养老服务 何有关负责同志近日回答了记者提

截至2022年底,全国60周岁及以上老年人超过2.8亿,占全国总人口19.8%,其中65周岁及以上老年人达2.1亿,占全国总人口14.9%,人口老龄化形势严峻。

党的十八大以来,我国养老服务制度体系加快完善,基本养老服务的公平性、可及性不断提高。同时,基本养老服务依然是新时代养老服务工作的短板弱项,发展不平衡不充分问题仍然突出,其基本概念和服务对象、内容、标准需要进一步明确。

"意见在中央文件中首次确定了推进基本养老服务体系的内涵和主要任务,明确了政府、社会、市场和家庭在基本养老服务中的职责定位,明确了基本养老服务涵盖物质帮助、照护服务、关爱服务等主要内容,突出了对老年人生活安全与失能长期照护服务保障。"这位负责人表示,意见是推动解决老年人在养老服务方面急难愁盼问题,兜住底、兜准底,兜好底的面要制度设计。

版、先好低的重要制度反互。 制定《国家基本养老服务清单》 是此次意见的一大亮点。

这位负责人介绍,《国家基本养老服务清单》以保障老年人的基本生活安全为主线,对现行有效的法律法规和政策文件中已经明确的涉及老年人的基本服务项目进行了梳理归纳,整合到基本养老服务的制度框架下。清单包含物质帮助、照护服务、关爱服务等三大类16个服务项目,并分别明确了每个项目的服务对象和内容。

"将养老服务划分为基本养老 服务和非基本养老服务,并且用清 单化、标准化的方式将基本养老服 务作为公共产品向全体老年人提 供,是根据我国国情作出的一项创 新性政策举措。"这位负责人表示, 这样的政策举措可以让地方政府 对现阶段保障养老服务"重点要保 什么""保到什么程度"做到心中有 数,把有限的财力用到老年人是活最需要 的关键环节。同时,也有利于广大 老年人对于能够从国家、社会得到 什么样的服务保障,做到心中有 底。

目前我国各地区的发展仍不均衡,老龄化程度差距明显。在此背景下,应当如何实现基本养老服务的公平保障?

这位负责人表示,一方面,党中央、国务院已经明确的我国老年人应该享有的基本养老服务,原则上要做到全覆盖、不漏项,《国家基本

养老服务清单》所列的服务项目必须在现阶段基本落实到位;另一方面,省级及以下政府可以根据当地经济发展实际和老年人需要,研究提出地方具体的实施项目和标准,在满足人民群众基本养老服务需要与国家财政保障能力之间找到最佳平衡点,能够使财政可持续,并按照程序讲行动态调整。

值得注意的是,意见明确基本 养老服务主要由国家直接提供或者 通过一定方式支持相关主体提供, 这其中就包括充分发挥市场作用。

"各级民政部门要落实发展养老服务优惠扶持政策,鼓励社会力量参与提供基本养老服务,将政府购买服务与直接提供服务相结合,优先保障经济困难的失能、高龄、无人照顾等老年人的服务需求。"这位负责人说,具备条件的地方要优化养老服务机构床位建设补助、运营补助等政策,支持养老服务机构提供基本养老服务。

"下一步,民政部将发挥养老服务部门联席会议机制的牵头协调作用,推动各部门和地方按照职责分工做好落实。此外,民政部还将会同国家发展改革委等部门,建立健全评价机制,把基本养老服务体系建设情况纳入积极应对人口老龄化综合绩效评估。对做得好的先进地区或单位要表扬激励,对工作落后的地区或单位要帮助查找原因,推动工作落实。"这位负责人说。

教育部

义务教育不得通过考试 或变相考试选拔学生

新华社北京5月22日电 (记者杨湛菲 徐壮)记者22 日从教育部获悉,教育部办公厅日前发布关于做好2023 年普通中小学招生入学工作的通知,要求义务教育严格 落实免试入学升学规定,不 得通过考试或变相考试选拔 学生,不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书、培训证明等 作为招生入学依据或参考。

通知强调,各地要巩固 义务教育免试就近入学成 果,科学合理划定学校招生 片区,规范报名信息采集,健 全有序录取机制。鼓励各地 出台多孩子女同校就读具体 实施办法,帮助解决家长接 送不便问题。

通知要求,各地要根据

新型城镇化发展和学龄儿童 数量变化趋势,健全常住人 口学龄儿童摸底调查制度, 全面掌握行政区域内适龄少 年儿童人学需求,切实做好 学位供给保障工作。

通知提出,各地要努力增加优质普通高中学位供给,进一步压减公办和民办普通高中跨区域招生计划,确保到2024年全面实现属地招生和"公民同招"。加强省级统筹,进一步清理规范中考加分项目。

此外,通知还要求,各地 各校要健全和落实控辍保学 长效机制,坚决守住不让适龄 儿童辍学的底线,确保应人尽 人。大力推进"阳光招生",严 肃查处违法违规招生行为。

新一期贷款市场报价利率未作调整

5月22日,新一期贷款市场报价利率(LPR)公布,我国1年期和5年期以上LPR均未调整,1年期LPR仍为3.65%。

当日,中国人民银行授 权全国银行间同业拆借中心 公布,1年期LPR为3.65%,5 年期以上LPR为4.3%,均较 上一期保持不变。

作为LPR报价的基础,本 月中期借贷便利(MLF)利率 未作调整。5月15日人民银 行开展1250亿元MLF操作, 中标利率与前次持平。

专家表示,人民银行的 政策利率变动会对LPR变动 产生比较直接的影响,在 MLF政策利率之外,银行也 会综合考虑成本端和贷款需 求端对加点幅度的影响。

"当前,银行净息差进一 步收窄,暂无继续下调LPR的 动力。"中国民生银行首席经济学家温彬认为,今年以来,在信贷投放强劲、支持实体经济力度加大的背景下,利率低于LPR的贷款占比进一步提升,贷款市场利率改革效能持续释放。

人民银行近期发布的2023年第一季度中国货币政策执行报告显示,3月,我国新发放企业贷款加权平均利率为3.95%,处于历史低位;一般贷款加权平均利率为4.53%,同比下降0.45个百分点,一般贷款中利率低于LPR的贷款占比为36.96%。

记者了解到,下阶段人民银行将继续推进利率市场化改革,完善中央银行政策利率体系,健全市场化利率形成和传导机制,引导市场利率围绕政策利率波动。新华社

农机智能化助力"天府粮仓"建设

新华社成都5月22日电(记者杨进)每小时旋耕整地超4亩、施底肥超过20亩、插秧5亩以上……在"天府粮仓"大地上,一台台智能化农机助力水稻种植户们抢抓农时、高效作业。

据介绍,当前正是四川省麦茬水稻栽插的关键时期,农户们要在5月完成大部分水稻机插作业。在四川省德阳市中江县金穗源粮食专业合作社的田地里,四川省农业科学院作物研究所和四川省农业机械化发展推广中心联合引进的智能化农机得到应用,帮助农户们完成稻田耕整、底肥撒施、秧苗栽插以及封闭除草等作业。

"我们从2022年开始采用无人驾驶插秧机技术,这项技术不仅效率高,而且大大降低了用工成本,保守估计每亩能节本增收20元,每台经过智能化升级的插秧机,1个插秧季能节本增收超过1万元。"中江县金穗源粮食专业合作社负责人常涛说,利用这项技术,15天就能完成合作社1200亩水稻插秧工作。

无人驾驶插秧机按照预设作业指令,沿着系统预设路 径精准栽插秧苗,栽插深度和 行驶轨迹达到厘米级精准控制,水稻机插轻松实现"跑直线"。四川省农业科学院作物所朱从桦博士说:"这样的插秧,全程仅需一名辅助人员补充秧苗,大幅降低劳作强度,每小时可插秧5亩以上,稻田有效栽插利用率还能提高3%以上,目前在全省范围内已推广近10万亩。"

5月19日,四川省农业相关部门联合德阳市农业农村局在中江县的田间地头举办了一场"水稻机械化种植高质高效技术培训会"。专家们通过现场示范、手把的农技人员及种植户们展示农机智能化驾控、水稻底肥全耕层混施等技术。据介绍,目前麦茬水稻底肥全耕层混施技术和高负载无人机封闭除草技术已在四川省内推广应用超过100万亩。

"目前,中江县水稻进人 抢栽的关键阶段,已有超过5 万亩水稻完成机插秧作业。 下一步,我们将加快示范推广 宽窄行机插秧等高质高效技术,通过农机无人驾驶赋能新 时代更高水平'天府粮仓'建 设。"中江县农业农村局种植 业股股长刘举说。